
EL CAMBIO CLIMÁTICO

DESDE LA MIRADA DE LA 

JUVENTUD DE ARGENTINA



El cambio climático

desde la mirada de los 

jóvenes argentinos

Fuentes de información

Estudios Voices WIN en +35 países

Estudios CIS UADE Voices

Estudio Voices para Fundación Ciudad

Estudio Qendar Voices

Estudios Voices propios

1
2
3
4
5



Un poco de contexto

SER JOVEN EN ARGENTINA HOY



SI BIEN EL TEMA AMBIENTE NO SE MENCIONA ESPONTANEAMENTE ENTRE LOS 

PROBLEMAS MÁS IMPORTANTES DEL PAÍS AL INICIO DE CADA PRESIDENCIA

Estudios Nacionales propios en población general 

Alfonsín

1983

Desaprobación 

del gobierno

Desempleo

Inflación

Inseguridad

Desempleo

Inflación

Inseguridad

Corrupción

Desempleo

Pobreza

Desempleo

Crisis 

económica

Educación

Pobreza

Inseguridad

Corrupción

Inflación

Inseguridad

Desempleo

Inseguridad

Inflación

Pobreza

Desempleo

Inseguridad

Menem

1989

De La Rúa

1999

Duhalde

2002

N. Kirchner

2003

C.F. Kirchner

2007

Macri

2015 Actual



51%

47%

27%

25%

21%

20%

19%

16%

14%

12%

4%

4%

2%

3%

2%

1%

Gente en situación de calle en el barrio

Inseguridad

Mantenimiento de las calles y avenidas…

Basura  Gestión de residuos

Tránsito  Congestión vehicular

Ruidos  Contaminación sonora

Los excrementos de los perros

Falta de iluminación

Falta/ pocos espacios verdes

Falta de limpieza en las calles

Manteros/vendedores ambulantes

Contaminación del aire/polución

Carteles/publicidad en las calles/contaminación visual

Otro problema

Ninguno

No sabe

A NIVEL BARRIO, LOS PROBLEMAS MEDIOAMBIENTALES EMPIEZAN A PREOCUPAR.

LA JUVENTUD DESTACA LA RELEVANCIA DE LA GENTE EN SITUACION DE CALLE EN SU BARRIO

Estudio Fundación ciudad 2022. Base 142 Jóvenes 16-24 años

P11. Ahora enfocándonos en tu vida en la zona donde vivís, ¿cuáles de los siguientes problemas te preocupan? Marca hasta 3.



ANTE UN FUTURO 

INCIERTO A NIVEL GENERAL, 

LOS Y LAS JÓVENES ARGENTINOS 

MUESTRAN POCO OPTIMISMO.

SE SIENTEN DESBORDADOS, 

INSATISFECHOS Y CON PEOR 

ESTADO ANÍMICO QUE LOS DEMÁS.



71%

62%

56%

53%

47%

39%

Pobreza

Situación económica

Seguridad

Situación laboral

Educación

Salud

El futuro de la Argentina próximos 10 años
% “Va a estar peor+Mucho peor”

EXISTE UN PESIMISMO MAYORITARIO ENTRE LA JUVENTUD ARGENTINA RESPECTO AL

FUTURO DEL PAÍS DE CARA A LOS PRÓXIMOS 10 AÑOS EN DISTINTOS ASPECTOS DE LA

VIDA, ESPECIALMENTE VINCULADO CON LA POBREZA Y LA SITUACIÓN ECONÓMICA.

Estudio CIS UADE Voices! 2021. Base Jóvenes 16-24 años

Pensando en los próximos 10 años ¿cómo piensa que estarán las siguientes cuestiones a nivel país respecto del día de hoy?

70%

A LA MAYORÍA LE GUSTARÍA 

VIVIR EN OTRO PAÍS



LA FALTA DE PROGRESO PERSONAL Y SU SITUACIÓN ECONÓMICA SON LAS PRINCIPALES 

PREOCUPACIONES A FUTURO ENTRE LOS JÓVENES

Estudio CIS UADE Voices! 2021. Base Jóvenes 16-24 años

Pensando en su futuro, ¿qué es lo que le preocupa más?

54%

40%

NO PROGRESAR

SU SITUACIÓN 
ECONÓMICA

PENSANDO EN SU FUTURO, ¿QUÉ ES LO QUE LE PREOCUPA MÁS?



TIENEN ALTOS NIVELES DE INSATISFACCION CON SU SITUACIÓN ECONÓMICA, SU 

TRABAJO Y SU VIDA EN GENERAL

Estudio CIS UADE Voices! 2021

Satisfacción con el siguiente aspecto de su vida

44%

32%

15%

45%
42%

20%

48%

29%

16%

43%

28%

14%

31%

20%

6%

Situación económica Trabajo Su vida en general

INSATISFACCIÓN
(% 1-4 en escala 1 a 10)

Total 16 a 29 años 30 a 49 años 50 a 64 años Más de 64 años



SE MUESTRAN MÁS SOBREPASADOS Y ESTRESADOS QUE LOS DEMÁS SEGMENTOS 

ETARIOS, CON MENOS ENERGÍA Y PEOR ESTADO ANÍMICO Y EMOCIONAL

Estudio CIS UADE Voices! 2021. Base 464 Jóvenes 16-29 años

Durante los últimos 30 días, ¿con qué frecuencia sintió el siguiente estado?

18%

18%

20%

24%

29%

29%

Triste, vacío, deprimido

Solo / Muy solo

Irritable, malhumorado

Desganado y sin energía

Estresado y muy cansado

Sobrepasado por sus tareas / trabajo

% LA MAYORÍA DEL TIEMPO + TODO EL TIEMPO U30D

30-49
11%

50-64
5%

64 y más
2%

30-49
11%

50-64
7%

64 y más
7%

30-49
11%

50-64
7%

64 y más
5%

30-49
20%

50-64
13%

64 y más
6%

30-49
8%

50-64
11%

64 y más
2%

30-49
9%

50-64
8%

64 y más
6%



ENTRE LOS Y LAS JÓVENES DE ARGENTINA SE DESTACA LA IMPORTANCIA DEL VÍNCULO 

CON LOS ANIMALES

WIN Voices 2021. Base 464 Jóvenes 16-29 años

¿Cuán importante diría que es para Ud la relación que tiene con……?

89% 90%

70%

89%
83%

74%

89%
93%

81%
87%

94%
85%

92%
97%

87%

Animales Personas Plantas

IMPORTANCIA DEL VÍNCULO CON…
(% Muy + Bastante importante)

Total 16 a 29 años 30 a 49 años 50 a 64 años Más de 64 años



WIN Voices 2021. Base 464 Jóvenes 16-29 años

¿Con cuál de estas opiniones se identifica más usted respecto de los animales?

63% DE LOS JÓVENES ARGENTINOS 

CONSIDERAN QUE LOS ANIMALES 

DEBERÍAN TENER LOS MISMOS 

DERECHOS QUE LAS PERSONAS EN 

TÉRMINOS DE RESPETO Y TRATO LIBRE 

DE EXPLOTACIÓN



ENTONCES…

¿CÓMO PERCIBEN LOS Y LAS JÓVENES DE NUESTRO 

PAÍS LA CRISIS CLIMÁTICA?



SU VISIÓN SOBRE EL AMBIENTE EN EL FUTURO ES PESIMISTA

CIS UADE Voices. Base 328 Jóvenes 16-29 años

¿Usted cree que la situación del medio ambiente en el mundo para la próxima generación será mejor, peor o igual que ahora?

MÁS DE LA MITAD CREE QUE 

LA SITUACIÓN PARA LA 

PRÓXIMA GENERACIÓN SERÁ 

PEOR QUE LA ACTUAL



PARA 8 DE CADA 10 JÓVENES LA CALIDAD DEL MAMBIENTE ES MALA + MUY MALA,

TANTO EN EL MUNDO COMO EN ARGENTINA

CIS UADE Voices. Base 328 Jóvenes 16-29 años

¿Cómo calificaría la calidad del medio ambiente en Argentina? ¿Cómo calificaría la calidad del medioambiente en el mundo?

81% 77%

LA CALIDAD DEL MEDIOAMBIENTE EN 

EL MUNDO ES MALA+MUY MALA

LA CALIDAD DEL MEDIOAMBIENTE EN 

ARGENTINA ES MALA+MUY MALA



CIS UADE Voices. Base jóvenes 16-29 años

Con respecto al medio ambiente, en lo que a usted respecta, ¿Cuánto diría que le

preocupa este tema? ¿Le preocupa mucho, bastante, poco o nada?

Le preocupa mucho / bastante
el medioambiente

Encuesta Global de WIN. VOICES! En Argentina Base jóvenes 18-24 años

“El calentamiento global es uHasta qué punto está de acuerdo o en desacuerdo con las

siguientes frasesna seria amenaza para la humanidad“

84%

El calentamiento global es una
seria amenaza para la humanidad

ESTO GENERA PREOCUPACIÓN ENTRE 

LA JUVENTUD ARGENTINA…

…QUE RECONOCE EL IMPACTO NEGATIVO 

QUE TIENE PARA TODA LA HUMANIDAD

87%
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Totalmente / 
Algo de acuerdo

Totalmente / 
Algo en desacuerdo

ARGENTINA RECONOCE LA SERIEDAD DE LA AMENAZA CLIMÁTICA PARA LA HUMANIDAD

Encuesta Global de WIN. VOICES!. Base: 33236. No se muestran los porcentajes de NsNc

¿Hasta qué punto está de acuerdo o en desacuerdo con las siguientes frases?

“El cambio climático es una amenaza seria para la humanidad”



Encuesta Global de WIN. VOICES! en Argentina. Base: Jóvenes 18-24 años
¿Hasta qué punto está de acuerdo o en desacuerdo con las siguientes frases?

“Las catástrofes naturales (incendios forestales, inundaciones, huracanes, tifones, etc.) han aumentado debido al calentamiento global”

77%

13%

10%

Acuerdo Desacuerdo Ns/Nc

8 DE CADA 10 JOVENES DE ARGENTINA CREEN QUE LAS CATÁSTROFES NATURALES

(INCENDIOS, INUNDACIONES, HURACANES, TIFONES), HAN AUMENTADO A CAUSA DEL

CALENTAMIENTO GLOBAL



49% 35%

GLOBAL ARGENTINA

NO ES DEMASIADO TARDE PARA FRENAR EL CAMBIO CLIMÁTICO

Encuesta Global de WIN. VOICES!. Base: Jóvenes 18-24 años
¿Hasta qué punto está de acuerdo o en desacuerdo con las siguientes frases?

“Es demasiado tarde para frenar el cambio climático”

A NIVEL GLOBAL LA MITAD DE LOS JOVENES CREEN QUE ES DEMASIADO TARDE PARA FRENAR EL

CAMBIO CLIMATICO, LO QUE PUEDE OBTURAR A LA ACCION. EN ARGENTINA LA JUVENTUD ES

MENOS PESIMISTAS QUE A NIVEL GLOBAL, LO QUE SUPONE UN GRAN ESPACIO DE OPORTUNIDAD



PASANDO A LA ACCION…



LA MAYORÍA CREE QUE SE DEBERÍA DAR PRIORIDAD AL MEDIOAMBIENTE AUNQUE 

SUPONGA MENOR DESARROLLO DE LA ECONOMÍA Y EL TRABAJO

Estudio GIA 2022. Base 222 Jóvenes 16-24 años (casos válidos)

¿Cuál de las siguientes frases se acerca más a su propio punto de vista?

Se debería dar prioridad a la 
protección del medio ambiente, 
aún si esto causa un menor 
crecimiento económico y la 
pérdida de puestos de trabajo 

El crecimiento económico y la 
creación de empleos deben 
ser la mayor prioridad, aun 

cuando pueda haber algunos 
daños al medioambiente

65% 35%
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Totalmente / 
Algo de acuerdo

Totalmente / 
Algo en desacuerdo

SOMOS UNO DE LOS PAÍSES QUE MÁS DEMANDA AL GOBIERNO Y LAS EMPRESAS DAR 

UN PASO AL FRENTE

Encuesta Global de WIN. VOICES! 2021. Base: 33236. No se muestran los porcentajes de NsNc
¿Hasta qué punto está de acuerdo o en desacuerdo con las siguientes frases?

“Los verdaderos esfuerzos en torno a la sustentabilidad y el medio ambiente deben ser asumidos por las empresas y el gobierno en lugar de los individuos”



Y LA JUVENTUD ARGENTINA ES MÁS CRÍTICA AÚN: SE ESTRESA LA DISTANCIA ENTRE LO 

QUE ESPERAN DEL GOBIERNO Y LO QUE CREEN QUE HACE

“Los verdaderos esfuerzos en torno a la sustentabilidad 
y el medio ambiente deben ser asumidos por las 

empresas y el gobierno en lugar de los individuos”

“Los gobiernos están tomando las medidas 
necesarias para cuidar el medio ambiente”

ARG GLOBAL

Encuesta Global de WIN. VOICES! Base Jovenes 18-24 Argentina vs Global - No se muestran los porcentajes de NsNc
¿Hasta qué punto está de acuerdo o en desacuerdo con las siguientes frases?

TTB BTB
Totalmente / 
Algo de acuerdo

Totalmente / 
Algo en desacuerdo

79%
72%

19%

47%

7% 23%

66%

48%

ARG GLOBAL



Encuesta Mundial de Valores. Base 146 Jóvenes 18-24 años

Voy a enumerar una serie de instituciones y organizaciones. Para cada una de ellas, ¿podría decirme cuánta confianza tiene en ella: ¿mucha confianza, bastante confianza, no mucha confianza o ninguna confianza 

en absoluto?

ESTO SE REFLEJA EN LA MUY BAJA CONFIANZA EN LAS EMPRESAS Y EL GOBIERNO LOCAL
EN CABA MEJORA LA CONFIANZA EN EL GOBIERNO LOCAL, MIENTRAS QUE LAS EMPRESAS CAEN DRÁSTICAMENTE

31% 36%

79% 64%

TOTAL ARG 18-24

Mucha + Bastante confianza No mucha + Ninguna confianza

CONFIANZA EN …

LAS GRANDES EMPRESAS EL GOBIERNO LOCAL



EN CONTRAPOSICIÓN, 7 DE CADA 10 JÓVENES CONFÍAN EN LAS ORGANIZACIONES

AMBIENTALES
EN CABA ESTE PORCENTAJE CAE A 5 DE CADA 10.

60% 66%
48%

40% 34%
52%

Total 18-24 CABA

Mucha + Bastante confianza No mucha + Ninguna confianza

CONFIANZA EN LAS ORGANIZACIONES AMBIENTALES

Encuesta Mundial de Valores. Voy a enumerar una serie de instituciones y organizaciones. Para cada una de ellas, ¿podría decirme cuánta confianza tiene en ella: ¿mucha confianza, bastante confianza, no

mucha confianza o ninguna confianza en absoluto?



% HACEN 
MUCHO + BASTANTE 

POR EL MEDIOAMBIENTE

30-49
47%

50 y más
38%

CIS UADE Voices. Base 328 Jóvenes 16-29 años

¿Cuánto cree que hacen por el medio ambiente los siguientes grupos?

30-49
22%

50 y más
24%

EN UN CONTEXTO DE BAJO GRADO DE COMPROMISO, LAS OSC SE PERCIBEN COMO LAS

QUE MÁS HACEN POR EL MEDIOAMBIENTE, SEGUIDAS POR LAS ACCIONES PERSONALES.

GOBIERNOS Y EMPRESAS: LOS QUE MENOS HACEN

Las OSC se destacan 
como actores clave
a medida que 
disminuye la edad

54%

49%

29%

20%

16%

11%

8%

ONGs

Usted

Gobierno municipal

Gobierno provincial

Gobierno nacional

Población

Empresas



“MUCHA GENTE PEQUEÑA, 

EN LUGARES PEQUEÑOS, 

HACIENDO COSAS 

PEQUEÑAS, PUEDEN 

CAMBIAR EL MUNDO”

(Eduardo Galeano)
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Encuesta Global de WIN. VOICES! 2021. Base: 33236. No se muestran los porcentajes de NsNc
¿Hasta qué punto está de acuerdo o en desacuerdo con las siguientes frases?

“Creo que mis acciones personales pueden mejorar el medioambiente”

LA MAYORÍA DE LAS PERSONAS DE ARGENTINA CREEN QUE SUS ACCIONES PERSONALES 

PUEDEN MEJORAR EL MEDIO AMBIENTE



79% 82%

GLOBAL ARGENTINA

“Creo que mis acciones personales pueden mejorar el medioambiente”

ESTO SE SOSTIENE ENTRE LA JUVENTUD (DE ARGENTINA Y EL MUNDO), QUE

RECONOCEN EL ROL QUE TIENEN SUS PROPIAS ACCIONES EN LA MITIGACIÓN

CLIMÁTICA

Encuesta Global de WIN. VOICES!. Base Jovenes 18-24 Argentina vs Global - No se muestran los porcentajes de NsNc
¿Hasta qué punto está de acuerdo o en desacuerdo con las siguientes frases?

“Creo que mis acciones personales pueden mejorar el medioambiente”



71% 65%

GLOBAL

18-24

ARGENTINA

18-24

“Estoy dispuesto a pagar más por un producto que cuide el medioambiente” (T2B)

SIN EMBARGO, SON UN POCO MENOS LOS ARGENTINOS DE 18-24 AÑOS QUE

ESTARÍAN DISPUESTOS A PAGAR MÁS POR PRODUCTOS CUIDADOSOS CON EL

MEDIO AMBIENTE

Encuesta Global WIN 2021. Base Jovenes 18-24 Argentina vs Global - No se muestran los porcentajes de NsNc
¿Hasta qué punto está de acuerdo o en desacuerdo con las siguientes frases?
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Totalmente / 
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LOS ARGENTINOS SE UBICAN EN EL PUESTO 22º DE PAÍSES DISPUESTOS A PAGAR MÁS 

POR ESTE TIPO DE PRODUCTOS

Encuesta Global de WIN. VOICES! 2021. Base: 33236. No se muestran los porcentajes de NsNc
¿Hasta qué punto está de acuerdo o en desacuerdo con las siguientes frases?

“Estoy dispuesto a pagar más por un producto que cuide el medioambiente”



SEPARAR LA BASURA EN DISTINTOS CONTENEDORES ES LA ACCIÓN QUE ESTÁN MÁS

DIPUESTOS A REALIZAR Y SU DISPOSICIÓN A REALIZAR LAS DEMÁS ACCIONES, ES MÁS

ALTA QUE LA DEL RESTO DE LA POBLACIÓN.

CIS UADE Voices!. Base 328 Jóvenes 16-29 años

¿Cuán dispuesto estaría de realizar las siguientes acciones?

43%

45%

52%

58%

91%

Participar de marchas o manifestaciones a favor del cuidado
del medio ambiente

Donar dinero a una ONG relacionada al cuidado del medio
ambiente

Pagar más impuestos que deriven en acciones de cuidado del
medio ambiente

Pagar un precio más alto por productos cuya elaboración no
impacte en el medio ambiente

Separar su basura en distintos contenedores para facilitar el
proceso de reciclado

% TOTALMENTE + BASTANTE DISPUESTO

30-49
45%

50 y más
36%

30-49
59%

50 y más
49%

30-49
42%

50 y más
33%

30-49
38%

50 y más
26%

En CABA hay menor disposición a separar la basura, a pagar más 
impuestos y a participar de marchas o manifestaciones

Separar su basura en distintos contenedores para 

facilitar el proceso de reciclado

Pagar un precio más alto por productos cuya 

elaboración no impacte en el medio ambiente

Pagar más impuestos que deriven en acciones de 

cuidado del medio ambiente

Donar dinero a una ONG relacionada al cuidado del 

medio ambiente

Participar de marchas o manifestaciones a favor del 

cuidado del medio ambiente



CIS UADE Voices!. Base 1001

Hablando ahora acerca de sus propios hábitos, ¿podría decirme si realiza habitualmente alguna de las siguientes actividades para el cuidado del medioambiente?

ECONOMIZAR ENERGÍA Y AGUA SON LAS ACCIONES MÁS REALIZADAS PARA CUIDAR EL MEDIO AMBIENTE.
LA JUVENTUD ES EL SEGMENTO CON MAYOR POTENCIAL DE CRECIMIENTO

POBLACION GENERAL JOVENES

Lo hace 

regularmente 

Lo pensó pero 

nunca lo hizo 

Nunca lo hizo ni 

pensó en hacerlo 

Lo hace 

regularmente 

Lo pensó pero 

nunca lo hizo 

Nunca lo hizo ni 

pensó en hacerlo 

Economizo el uso de energía 85% 6% 8% 80% 9% 12%

Economizo el uso del agua 82% 8% 9% 78% 12% 11%

Me preocupo y le doy un tratamiento 

especial a los residuos tecnológicos
52% 13% 32% 50% 15% 34%

Uso medios alternativos, y no mi auto 

particular, para que haya menos ruido y 

contaminación

49% 11% 32% 49% 13% 33%

Arrojo la basura en diferentes 

contenedores
46% 18% 34% 48% 20% 30%

Compro productos biodegradables o que 

no dañan el medioambiente
44% 16% 36% 35% 23% 41%

Clasifico y separo la basura en mi hogar 

en distintas bolsas según reciclables y no 

reciclables

43% 17% 38% 38% 26% 36%

Utilizo papel reciclado 39% 15% 43% 34% 17% 48%

Compro frutas y verduras con sello de 

cultivo orgánico
23% 16% 56% 24% 18% 54%



TOTAL 
ARG

18-34

Hambre / Alimentos / Pobreza 41%

Salud / Enfermedades / Investigación médica 40%

Organizaciones religiosas 17%

Asocian su donación a un público específico, no a una causa 15%

Animales 7%

Educación / Apoyo escolar / Escuelas 5%

El medio ambiente / cuestiones ecológicas 4%

Salud mental 4%

Derechos humanos / Justicia / Democracia 4%

Ayuda humanitaria en el exterior 2%

Vivienda 2%

Deporte / recreación 2%

Diversidad / Inclusión 2%

Conservación de sitios y patrimonios históricos 2%

Socorro en casos de desastre (p.ej., inundaciones) / Servicios de rescate 1%

Arte y Cultura 1%

Igualdad de género 1%

Trata de personas 1%

34%

31%

26%

23%

13%

9%

5%

7%

1%

6%

4%

2%

3%

0%

0%

1%

3%

3%

EL PRINCIPAL DESTINO DE LAS DONACIONES SE VINCULA CON LA POBREZA, SEGUIDO POR LA SALUD. Las

causas medioambientales o ecológicas traccionan poco interés entre quienes donan dinero

regularmente

Estudio Voices! Qendar 2020. Base: Quienes donaron dinero últimos 12 meses a organizaciones/asociaciones/instituciones

En los últimos 12 meses, ¿a qué causas o temas aportó con su donación de dinero?



IDEAS FUERZA



EL CONTEXTO

La juventud de Argentina es pesimista 

sobre su futuro en general.

No sólo están insatisfechos/as con la 

realidad que viven, sino que se perciben 

con pocas oportunidades de progresar.

Esto se traduce en un estado emocional que 

mezcla estrés y desgano con irritabilidad, 

tristeza y sensación de soledad.

1



SU VISION

También se muestran pesimistas sobre la 

crisis climática: no sólo consideran que la 

calidad ambiental es mala actualmente, 

sino que creen que será peor a futuro. 

Reconocen la seriedad del problema y les 

preocupa.

2



DEMANDAN ACCION INSTITUCIONAL

Demandan que los verdaderos esfuerzos 

sean realizados por las empresas y el 

gobierno (pero los evalúan mal en 

cuanto a las medidas que toman para 

preservar y cuidar el medio ambiente y 

generan poca confianza).

3



OSC COMO ALIADOS PARA MOVILIZAR

Entonces, las OSC pasan al frente y se 

constituyen actores clave entre la juventud.4



LA ACCION INDIVIDUAL

Se destaca la importancia de las acciones 

personales para mejorar el medioambiente, 

especialmente lo vinculado a la gestión de 

residuos. 

Hay espacio para trabajar en las demás 

acciones personales que se pueden 

adoptar (desde donaciones hasta 

participación activa en organizaciones y 

cambios en los hábitos de consumo). Hay un 

interés que no se logra todavía trasladar a 

la acción.

5
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